

# Απαιτείται άμεση ενίσχυση της ρευστότητας των επιχειρήσεων

**Η** οικονομική κρίση που πλήττει τη χώρα μας έχει ιδιαίτερα οδυρικές επιπτώσεις στη Β. Ελλάδα. Ο πρόεδρος του Συνδέσμου Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος Νίκος Πέντζος μιλά στην «Γ.Σ.» για τη δύσκολη κατάσταση που αντιμετωπίζουν οι μεταποιητικές επιχειρήσεις της ευρύτερης περιοχής, αλλά και για τα μέτρα που θα βοηθούσαν στη βελτίωση του κλίματος.

**Πώς θα περιγράφατε την κατάσταση της βιομηχανίας στη Βόρεια Ελλάδα στην παρούσα χρονική στιγμή; Πόσο πιστεύετε ότι έχει επηρεαστεί από τη διεθνή οικονομική κρίση και ποιες δράσεις μπορούν να εξομαλύνουν την κατάσταση;**

Η μεταποίηση στη Βόρεια Ελλάδα πληρώνει με το χειρότερο τρόπο τη διαχρονική απουσία άσκησης βιομηχανικής πολιτικής στη χώρα μας, η οποία σε συνδυασμό με την οικονομική κρίση έχει φέρει σε δυσχερή θέση το σύνολο των μεταποιητικών επιχειρήσεων του βορειοελλαδικού τόξου. Πρόσφατα, δύο έρευνες του ΣΒΒΕ περιέγραψαν την άσχημη κατάσταση που επικρατεί στη βιομηχανία στη Βόρεια Ελλάδα, αλλά και τις προβλέψεις των επιχειρήσεων για το επόμενο διάστημα. Για τη βελτίωση της πορείας του επιχειρείν και για την ενίσχυση της μεταποιητικής δραστηριότητας στη Βόρεια Ελλάδα το κυριότερο ζήτημα για μας είναι η άμεση ενίσχυση της ρευστότητας των επιχειρήσεων.

Αυτή μπορεί να γίνει μέσω: α) της λήψης άμεσων μέτρων, όπως η κατάρτιση της εισφοράς 0,6%, το πάγωμα και η κεφαλαιοποίηση των τόκων των δανείων για τα δυο επόμενα εξήμηνα και η μείωση του spread των επιτοκίων δανεισμού με τη δημιουργία ειδικού προγράμματος επιδότησης επιτοκίου, β) της θεσμοθέτησης προγράμματος τύπου TEMΠΙΜΕ, που

θα ενισχύει αποκλειστικά τη μεταποίηση και θα ισχύει για όλες τις επιχειρήσεις ανεξάρτητα από το μέγεθός τους, γ) της μληρωμής των οφειλών του κράτους προς τις επιχειρήσεις, όπως οι πληρωμές έργων και προμηθειών, οι επιστροφές ΦΠΑ για τις εξαγωγικές επιχειρήσεις και η επιδότηση εργασιών για τις επιθυμητές θέσεων εργασίας και κινήτρων προς τις επιχειρήσεις για τη διατήρηση των υφιστάμενων θέσεων εργασίας και ε) του εξορθολογισμού της διαδικασίας έκδοσης μεταρρολογημένων επιπλών, αφού σήμερα το βάρος της μίσθωσης μετακυλίεται στις παραγωγικές επιχειρήσεις.

**Πρόσφατα δηλώσατε ότι «η παγκόσμια οικονομική κρίση έχει αναδείξει τα προβλήματα του μεταποιητικού τομέα και, κυρίως, την απουσία άσκησης βιομηχανικής πολιτικής από την πολιτεία τα τελευταία τουλάχιστον δέκα χρόνια». Θεωρείτε ότι η βιομηχανία δεν έχει αρωγό την κυβέρνηση;**

Για μια χώρα με τα χαρακτηριστικά της Ελλάδας, η ύπαρξη ενός ισχυρού δευτερογενούς τομέα αποτελεί προϋπόθεση ισόρροπης ανάπτυξης και κοινωνικής συνοχής. Κάτω από την πίεση του διεθνούς ανταγωνισμού που επικρατεί τα τελευταία χρόνια, η ελληνική μεταποίηση βρίσκεται σε στάδιο προσαρμογής, προσηλωμένη να συντονιστεί με τις προϋποθέσεις και τα νέα δεδομένα που προκύπτουν από την ισοκύλιση των οικονομικών συνταλλαγών.

Παρά τις καλές προθέσεις και την πρόοδο που σημειώθηκε σε πολλούς τομείς της οικονομίας, η κυβερνητική πολιτική που ασκήθηκε τα τελευταία δέκα τουλάχιστον χρόνια δεν έθεσε ως προτεραιότητα την ισχυροποίηση του δευτερογενούς τομέα. Περιόριστης στις ενισχύσεις επενδύσεων μέσω των κοινωνικών κονδυλίων και δεν α-



κολογήθηκε μια στρατηγική προσέγγιση για την ανάδειξη δυναμικών κλάδων και την αντιμετώπιση φθινουσών περιοχών. Θέματα όπως η σύνδεση της πρωτογενούς παραγωγής με τη μεταποίηση ή η σύνδεση της παραγωγής με την έρευνα ανιμεταωμοικαν με αποσπασματικά και μη αποτελεσματικά μέτρα πολιτικής, χωρίς στρατηγική ούδευση.

**Πολλοί λένε ότι η θέση της βιομηχανίας δεν είναι η αρμόζουσα σε σχέση με την προφορά της. Ποια η θέση του ΣΒΒΕ και ποιες οι προτάσεις-δράσεις για την ανάδειξη της βιομηχανίας ξανά σε απομνημυτική της οικονομία;**

Ο Σύνδεσμος Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος υποστηρίζει ότι η μεταποίηση θα πρέπει να εμπεδωθεί στο εικενοτρο της κυβερνητικής πολιτικής από τώρα και για τα επόμενα χρόνια. Για να γίνει αυτό ο ΣΒΒΕ προτείνει το ακόλουθα μέτρα διαρθρωτικού χαρακτήρα: ■ Άσκηση ουσιαστικής βιομηχανικής πολιτικής, με επιμεξέλιξη της Γενικής Γραμματείας Βιομηχανίας (ΓΒΒ) του υπουργείου Ανάπτυξης (ΥΠΑΝ) από φορέα εφαρμο-

γής, υλοποίησης και διαχείρισης προγραμμάτων, σε φορέα οκεδιασμού, παραγωγής και άσκησης βιομηχανικής πολιτικής.

■ Άσκηση (έμμεση) κλαδικής βιομηχανικής πολιτικής, και ενίσχυση ευπαθών και δυναμικών κλάδων της μεταποίησης (π.χ. αγροτικά προϊόντα), με ταυτοχρονική ανάδειξη των συγκριτικών πλεονεκτημάτων περιοχών και περιφερειών της χώρας, και ανυιοκία με πολιτικές που ακολουθήσαν άλλες ευρωπαϊκές χώρες, όπως π.χ. η Γαλλία («κόλπο βιομηχανικής ανιγωνιστικότητα»).

■ Ενιόκωτο για τις επιχειρήσεις, οιαθερό και λγώτερο γραφειοκρατικό πλαίσιο λειτουργίας των αγορών.

■ Ενιόκωτο της διεθνοποίησης και της εξωσφίρειας των μεταποιητικών επιχειρήσεων.

■ Βελίωση των κάθε είδους υποδομών που εξυπηρετούν τις επιχειρήσεις.

**Η οικονομική κρίση, που διαρκεί από α μέου του 2007, θεωρείτε ότι το 2010 θα έχει διαφοροποιηθεί; Με ποιο τρόπο αναμένετε να αποτυπωθεί στη βιομηχανία αυτή η διαφοροποίηση;**

Τα αποτελέσματα που προ-

έκυψαν από την επεξεργασία 300 ισολογισμών επιχειρήσεων-μελών του ΣΒΒΕ με έδρα τις τέσσερις περιφέρειες του βορειοελλαδικού τόξου για το 2008, και τα οποία δημοσιοποιήσαμε πρόσφατα, είναι απογοητευτικά. Αρκεί να σας αναφέρω ότι το περιθώριο καθαρού κέρδους των επιχειρήσεων από 4,7% το 2007 έχει μειωθεί στο 2,3% το 2008.

Αν λάβουμε υπόψη μας ότι στα αποτελέσματα του 2008 έχει ενσωματωθεί ένα μέρος της οικονομικής κρίσης, πιστεύω ότι τα αποτελέσματα για το 2009 θα είναι μάλλον χειρότερα.

Σε κάθε περίπτωση, όμως, είμαι αισιόδοξος, και πιστεύω ότι σύντομα το κλίμα θα αντιστραφεί και θα μεταστουόν τα άσχημα αποτελέσματα για το 2009. Όσον αφορά το 2010, δεν μπορώ και δεν επιθυμώ να κάνω προβλέψεις, αφού τα δεδομένα του περιβάλλοντος και της αγοράς αλλάζουν οκεδόν σε εβδομαδιαία βάση.

**Σημαντικό πρόβλημα της Βόρειας Ελλάδας αυτιελεί το ζήτημα της ανεργίας. Πώς είναι σήμερα η κατάσταση και ποια θεωρείτε ότι θα είναι η επόμενη μέρα;**

Γνωρίζουμε ότι σε αρκετές περιοχές του βορειοελλαδικού τόξου τους τελευταίους μήνες έχει αυξηθεί το μοσοιό ανεργίας, το οποίο, ούτως ή άλλως, ήταν υψηλό στις περιφέρειες αυτές σε σχέση με τις περιφέρειες της υλοδωμης Ελλάδας. Όμως, δεν πρέπει σε καμία περίπτωση να παραγωνίζουμε το γεγονός ότι υπάρχουν επιχειρήσεις στη Βόρεια Ελλάδα οι οποίες ανιμετωπίζουόν προβλήματα στη λειτουργία τους. Για να μην υπάρχουν ενιόκωτερα προβλήματα και για τη διαίτηρηση της κοινωνικής συνοχής προτείνουμε ήδη να ληφθούν μέτρα από την πολιτεία, ούτως ώστε οι επιχειρήσεις που έχουν προβλήματα να ενιόκωθούν και να επιβιώσουν.



**ΝΙΚΟΣ ΠΕΝΤΖΟΣ, πρόεδρος του ΣΒΒΕ**

**ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΣΤΗΝ ΑΝΤΙΟΠΗ ΣΧΟΙΝΑ**

Υπάρχουόν επιχειρήσεις που παρά την κρίση επιδεικνύουόν σημαντικές επιτυχίες. Ποιες είναι οι στρατηγικές που πρέπει να έχουν οι επιχειρήσεις για να ανιμετωπίζουόν την οικονομική κρίση στο διεθνές ανταγωνιστικό περιβάλλον; Υπάρχουόν ούτως επιχειρήσεις που επιβίωουόν και ανιπτύσσουόν εν μέσω οικονομικής κρίσης. Είναι εκείνες που είχαν προβλέψει την κρίση και για το λόγο αυτό φρόντισαν να παραγάγουόν είτε διαφοροποιημένα είτε καινοτόμα προϊόντα, που μισουόν και πωλούονται σήμερα σε ανταγωνιστικές τιμές στις διεθνείς αγορές.

Η ανεξάρτητη των επιχειρήσεων από την εγκώρια κορεσμένη αγορά, με την ανάπτυξη δράσεων διεθνοποίησης και εξωσφίρειας, σε συνδυασμό με την ανάπτυξη καινοτόμων προϊόντων, είναι η στρατηγική που μπορεί να βοηθήσει στην επιβίωση των επιχειρήσεων και στην ευκολότερη έξοδο τους από την κρίση.